

ભગવાન શ્રીરામની સફળતાઓમાં હનુમાનજીનો ફાળો અદ્વિતિય હતો



રાવણની આખી લંકા સળગાવી નાખી હતી. શ્રીરામનાં ક્રોધપણ મહત્વનાં કાર્યો કે કટોકટીની ક્ષણોમાં હનુમાનજી હંમેશા તેમની સાથે જ રહેતા. ઈન્દ્રજીતના બાણથી મરણશૈયા ઉપર પડેલા લક્ષ્મણને ઓપથી લાવીને હનુમાનજીએ જ બચાવેલા. રાવણનો યુધ્ધમાં નાશ થયો તે સમાચાર સીતાજીને આપવા શ્રીરામ હનુમાનજીને જ મોકલે છે. શ્રી હનુમાનજીનાં આવાં કાર્યોથી ગદ્ગદ થયેલાં શ્રીરામે રામાયણમાં એક જગ્યાએ કહ્યું છે, 'મારતિ તમારા મારા ઉપરના અસંખ્ય ઉપકારનો બદલો માત્ર પ્રાણ ન્યોછાવર કરીને પણ હું વાળી શકું તેમ નથી.'

પ્રસંગસર

પૂર્ણ વિશ્વાસ હતો, તેથી જ જ્યારે રાવણના ભાઈ વિભીષણનો સ્વીકાર કરવો કે ન કરવો તે ગદ્ગદ થઈ પડેલા શ્રીરામે સુગ્રીવના અભિપ્રાયને ઉભેલીને પણ હનુમાનજીને મંતવ્યનો સ્વીકાર કર્યો હતો. કારણ કે શ્રીરામ હનુમાનજીને એક ભક્ત તરીકે જ નહોતા નિહાળતા, તેમનામાં રહેલી માણસને પારખવાની અદ્ભૂત શક્તિને પણ સમજતા હતા. હનુમાનજીએ સીતાજીને અશોક વાદીકામાં આમહત્યાના માર્ગે જતા અટકાવ્યા હતા. તેઓ માત્ર એક વિદ્વાન જ નહિ, એક ધીર શૈલિક પણ હતા. તેમનામાં કોઈપણ કાર્ય બુદ્ધિપૂર્વક હાથ ધરવાની સમજદારી હતી. તેથી તેઓએ એકલે હાથે

ગુજકેટની પરીક્ષા અઘરી લાગી : ફિઝીક્સ અને મેથ્સના પેપર્સે વિદ્યાર્થીઓને રડાવ્યા



જિલ્લામાં પડપલ વિદ્યાર્થીઓએ ગુજકેટની પરીક્ષા આપી ચાર વિષયમાં ૮૭ પરીક્ષાર્થીઓ ગેરહાજર રહ્યા : ભૌતિકશાસ્ત્રમાં પણ સાત જેટલા પ્રશ્નો ટૂવીસ્ટ કરીને પૂછાયા

ગાંધીનગર, તા. ૫ થો. ૧૨ વિજ્ઞાનપ્રવાહમાં આજે યોજાયેલી ગુજકેટની પરીક્ષામાં બાયોલોજી અને રસાયણ વિજ્ઞાનનું પ્રશ્નપત્ર સરળ નીકળ્યું હતું. જ્યારે ગણિતના પ્રશ્નપત્રમાં રકમ બદલીને દાખલા પૂછાતા વિદ્યાર્થીઓ મુંઝવણમાં મુકાયા હતા. જેના લીધે પ્રશ્નપત્ર લેન્થી હોવાનો અહેસાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓ માટે ગણિતની કસોટી કપરી બની હતી. જ્યારે ભૌતિકશાસ્ત્રમાં પણ પાંચથી સાત ગુણના પ્રશ્નો ટૂવીસ્ટ કરીને પૂછાતા વિદ્યાર્થીઓએ મુશ્કેલી અનુભવી હતી. થો. ૧૨ વિજ્ઞાનપ્રવાહમાં આજે ત્રણ સેશનમાં ગુજકેટની પરીક્ષા લેવાઈ હતી. જેમાં પ્રથમ સેશનમાં ભૌતિકશાસ્ત્ર અને રસાયણ વિજ્ઞાનમાં કુલ ૫૪૦૨ પૈકી ૫૩૫૮ વિદ્યાર્થીઓને પરીક્ષા આપી હતી જ્યારે ૪૩ વિદ્યાર્થીઓ ગેરહાજર રહ્યા હતા. ત્યારબાદ બાયોલોજી વિષયમાં ૧૬૪૦ પૈકી ૧૬૨૪ વિદ્યાર્થીઓએ પરીક્ષા આપી હતી. જ્યારે ૧૧ ગેરહાજર રહ્યા હતા. ત્યારબાદ આખરી સેશનમાં ૩૭૩૪ પરીક્ષા સંદર્ભે વિષય નિષ્ણાંત જે. જે. પટેલે જણાવ્યું હતું કે ગણિતના પ્રશ્નપત્રમાં મોટાભાગના દાખલાઓ રકમ બદલીને પૂછવામાં આવ્યા છે. જ્યારે વિવિધ સી ના એક દાખલામાં પરીક્ષામાં પારદર્શકતા જળવાઈ રહે તે માટે વર્ગ-૧ના ૨૩ ઓક્ટોબરે સતત વોચ રાખી હતી. ગુજકેટની પરીક્ષા દરમિયાન જિલ્લામાં કોપી કેસનો કોઈ કિસ્સો નોંધાયો નથી. ગુજકેટની ગણિત વિષયની પરીક્ષા સંદર્ભે વિષય નિષ્ણાંત જે. જે. પટેલે જણાવ્યું હતું કે ગણિતના પ્રશ્નપત્રમાં મોટાભાગના દાખલાઓ રકમ બદલીને પૂછવામાં આવ્યા છે. જ્યારે વિવિધ સી ના એક દાખલામાં પરીક્ષામાં પારદર્શકતા જળવાઈ રહે તે માટે વર્ગ-૧ના ૨૩ ઓક્ટોબરે

આવતીકાલનો ઉજાસ



શ્રેતા જયરામભાઈ દેસાઈ ધોરણ-૮, એમ બી પટેલ સાર્વજનિક વિદ્યાલય શ્રેતા અભ્યાસ ઉપરાંત ઈન્ટર પ્રવૃત્તિઓમાં રસપૂર્વક ભાગ લે છે. તે નૃત્યમાં અને ગાંધીનગર એસવીએસ કક્ષાના વિજ્ઞાન પ્રદર્શનમાં પ્રથમ ક્રમે અને સાયન્સ ક્લબ સ્પર્ધામાં દ્વિતિય ક્રમે વિજેતા બની છે. ઉપરાંત તે આધ્યાત્મિક પ્રવૃત્તિઓમાં પણ શ્રદ્ધાપૂર્વક ભાગ લે છે. તેણે બાલ ઊર્જાસ્ત્રક દળ આયોજિત ઊર્જાસ્ત્રકોને નૃત્ય કર્યું છે અને શાળાની સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓનું પણ સફળતાપૂર્વક સંચાલન કર્યું છે.



ફાતેમા બાબુભાઈ અંબાર ધોરણ-૮, એમ બી પટેલ સાર્વજનિક વિદ્યાલય સારી શૈક્ષણિક કારકિર્દી ધરાવતી ફાતેમા વાનગી સ્પર્ધા, દિવાળી ચિટ્ટીઈ કાર્ડ સ્પર્ધા, ટિકિટી સ્પર્ધા, વાનગી સ્પર્ધા, ચીત સ્પર્ધા જેવી વિવિધ ઈન્ટર પ્રવૃત્તિઓમાં હંમેશા અભ્યાસ સ્થાને રહે છે. સાયન્સ પ્રોજેક્ટ સ્પર્ધામાં તેના આરોગ્ય કરવામાં આવેલા પ્રોજેક્ટની પસંદગી શ્રેષ્ઠ પ્રોજેક્ટ તરીકે કરવામાં આવી છે.

આજે ગાંધીનગરમાં હનુમાન જયંતિ ધામધૂમથી ઉજવાશે

ગાંધીનગર, તા. ૫ કસ્ટ ભંજન અને રામભક્ત શ્રી હનુમાન દાદાની જન્મ જયંતિ નિમિત્તે ગાંધીનગર શહેરમાં વિવિધ ધાર્મિક સ્થળોએ નિવાસ સ્થાનોએ ભક્તિમય કાર્યક્રમો યોજાશે. સુંદરકાંડના પાઠ અને હનુમાન ચાલીસાના પાઠ દરેક મંદિરોમાં યોજાશે અને હનુમાનજીના ભવનો પોતાની શ્રદ્ધા, વિશ્વાસ અને ભાવનાથી ભજરંગબલી શ્રી હનુમાન દાદાની પૂજા, અર્ચના અને આરાધના કરી મનોકામનાઓ શિલ્લ કરશે. ગાંધીનગરના બાલા હનુમાનજી મંદિર, દત્તમંદિર, શિવ શક્તિ મંદિર, પંચદેવ મંદિર, શ્રવણભવન, કલ્પભંજન નિવાસ ખાતે આજે જાણીતા ધર્માચાર્યો, વ્યાસપીઠાધિકારીઓ અને સુંદર વક્તાઓ પ્રભુ આરાધના કરી હનુમાનજીની સેવા પૂજા કરશે. ભક્તો ભક્તો, નગરજનો ઉપવાસ કરી પ્રભુને આત્મિક ભક્તિભાવથી રીઝવવાનો પ્રયત્ન કરશે. હનુમાન જયંતિના પાવન પ્રસંગે જાણીતા કલાકાર કન્યાલાલ મહારાજ, કાન્નીભાઈ યોગી, સંજયભારતી ગોસ્વામી જેવા યોગી પુરૂષો નગરના વિદ્વંધ સ્થળોએ સુંદરકાંડના પાઠ કરશે. ૧૦૦૮

એક અવિસ્મરણીય યાત્રા : પોળોનાં પ્રાચીન મંદિરો અને જંગલની આંતરસુબાના આશ્રમ પાછળ સ્થિત શિવ મંદિરના યોગાનમાં ઊભેલા અસંખ્યા પાળિયા કોઈ યોદ્ધા અથવા મહાન લોકનેતાની યાદ અપાવી ગયા, ઈતિહાસના અભ્યાસુઓ માટે ઉપયોગી બની રહે તેવી આ જગ્યા

ગત માર્ચ માસ દરમિયાન ગાંધીનગર ઈન્ટરનેશનલ પબ્લિક સ્કૂલના શિક્ષકો માટે પોળોના જંગલમાં પિકનીકનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. પિકનીકનો હેતુ સ્વચ્છ હતો કે બધા જ શિક્ષક મિત્રો મજા માણી શકે, એકબીજા સાથે અને પોતાની સાથે પણ સમય ગાળી શકે. સ્વચ્છ એવું પસંદ કરવું જરૂરી હતું કે જે શાળાથી ખૂબ દૂર ન હોય અને તોય કુદરતના ખોળે ભમવા મળે. થોડીક મથામજ પછી અરવલ્લીની હરિયાળી ટેકરીઓ અને ઘટાટો પવનરાજ વચ્ચે, હરણાવ નદીના કિનારે આવેલાં પોળોનાં પ્રાચીન મંદિરો તેમજ જંગલોમાં આ પિકનીકના રૂપે સ્કૂલના ઉત્સવને ઉજવવાનું નક્કી કર્યું.

વિસ્તારના સઘન અભ્યાસુ ભોમિયા, શિક્ષક પ્રવક્તા, લેખક છે તેઓ પણ જોડાઈ ગયા હતા. હવે આ પિકનીકનો હેતુ માત્ર કુદરતને જ માણવાનો ન રહેતાં ગરમ અને વેલવ સાથે ઊભેલાં પુરાતન સ્મારકો કે જેમાં હિન્દુ શિવ મંદિરો અને જૈન મંદિરોનો સમાવેશ થાય છે તેમને ઐતિહાસિક દ્રષ્ટિથી નિહાળવાનો અને પુરાતન કળા કારીગરોને અહીંભાવથી નમન કરવાનો થઈ ગયો હતો. અમારી બીજી મુલાકાત હતી શિવ-શક્તિ અને સૂર્ય પ્રતિમાઓનો અદ્ભૂત ભંગમ ધરાવતું અભાપુરનું શક્તિ મંદિર. કલાત્મક કોતરણી સાબિત કરે છે કે આ મંદિરની રચના ૧૪ કે ૧૫મી સદીમાં થઈ હશે. કોતરણેલ શિલ્પ, કલાત્મક મૂર્તિઓ, ખંડેર હાલતમાં વિશાળ દરવાજાના અવશેષ, મંદિરની ચારેબાજુ સુંદર શક્તિ પ્રતિમાઓ, શિલાલેખ, મંદિરનાં શિલ્પો, ધુમ્મટ, પ્રવેશદ્વાર જોઈને એમ લાગે કે આ સૂર્યમંદિર હશે. આ પ્રદેશની કલા કારીગરી, ભૌમિતિક રચનાઓ, સ્થાપત્ય કળાની વિરાસતની હાલત અલબત્ત, સાચવણીના અભાવે સારી કરી શકાય એવી ન હતી. પરંતુ તેમ છતાં ભવ્ય ભૂતકાળની આ છબિ જોઈને ગૌરવનો અનુભવ ચોક્કસ થયો હતો.



આરામ, આહાર અને મોજમસ્તીનો કેમ્પસાઈટ પર પહોંચીને સૌએ સમૂહ ભોજનનો આનંદ લીધો અને થોડા આરામ બાદ ટેકરી ઉપર સ્થિત વણજ ડેમની મુલાકાત લીધી. પરત આવીને કેમ્પ પાસે નદીમાં સર્જાયેલા કુદરતી ધોધમાં સ્નાનની મજા સૌએ માણી. માત્ર પાણીથી જ નહીં, આનંદથી પણ સૌ ભીંજ્યા.



આંતરસુબાના આશ્રમ પાછળ સ્થિત શિવ મંદિરના યોગાનમાં ઊભેલા અસંખ્યા પાળિયા કોઈ યોદ્ધા અથવા મહાન લોકનેતાની યાદ અપાવી ગયા. ઈતિહાસના અભ્યાસુઓ માટે ઉપયોગી બની રહે તેવી આ જગ્યા. પછી સમય આવ્યો થોડા

વખતે પશીના હિતનું પણ ધ્યાન રાખવામાં આવ્યું છે, એ જોઈને આશ્ચર્ય થયું હતું. દેરાણી-જેઠાણીના દેરા, પીઠ ઉપર છત વગરનું શિવ મંદિર, ભ્રાહ્મી અને વેણવીનાં મૂર્તિ શિલ્પ નોંધપાત્ર હતાં. નવદેરાનાં મંદિરના કેટલાક ભાગને વૃક્ષોથી નુકસાન થયું છે. કેટલાક મંદિર તો વડલાના વૃક્ષો એવી રીતે ઊંચક્યાં છે કે જાણે મંદિર દત્તક લીધું ન હોય! મુલાકાતનું છેલ્લું સ્થાન હતું શરણેશ્વર મંદિર, રક્તયામુંડા મંદિર અને શિવ પંચાયત મંદિર. આપણી આ ઐતિહાસિક ધરોહરને નિહાળીને અવાજક થયેલા અમે સૌએ જગદીશભાઈને દિલથી સલામ કરીને વિદાય આપી હતી. -નીરવ ગુપ્તા